

LA huelga de mineros EN FRANCIA

Las últimas noticias recibidas de Francia siguen siendo pesimistas. La huelga de mineros adquiere cada vez más extensión y su solución está cada día más lejana, contra las previsiones del gobierno francés.

Porque en esta huelga, el primer sorprendido ha sido el gobierno de la veintena República. Bien claro se ve esto en la carta con que el presidente M. Combes contestaba el día 3 del actual a la que le dirigiera el Comité nacional de los mineros de Francia.

Desaba el Comité conocer las intenciones del gobierno acerca de las cuestiones que interesaban a los mineros. M. Combes manifestaba que el gobierno se hallaba dispuesto a sostener enérgicamente en el Senado el proyecto de ley votado por la Cámara de los diputados en 5 de Febrero último, acerca de la limitación de las horas de trabajo; que tenía presentado además otro proyecto acerca de las pensiones de los mineros, con el propósito de señalar a la Cámara la importancia de la cuestión, y por fin, que se proponía estudiar las modificaciones ya presentadas al Parlamento, que en beneficio de los obreros pudieran introducirse en las leyes de 1890 y 1898, referentes a los delegados de seguridad de los mineros y los accidentes del trabajo.

Al terminar su carta M. Combes, expresaba su esperanza de que los mineros tendrían confianza en la palabra del gobierno y en los sentimientos democráticos de las dos Cámaras para abstenerse de adoptar resoluciones extremas que pudieran tener por resultado el enajenarles una parte de las simpatías que inspiraban en el país.

El efecto que produjo esta carta en la prensa sensata de París, fue excelente. Un importante diario, elogiándola sin reservas, decía que hay circunstancias en que los gobiernos más radicales y más socialistas se ven obligados a hablar y obrar como todos los demás gobiernos.

Pero la prensa tampoco creía en la huelga general. Juzgaba que la firmeza de la carta de M. Combes aumentaba mucho las probabilidades del mantenimiento de la tranquilidad. Las huelgas parciales son sólo una lucha entre obreros y patronos; la huelga general, adquiere un carácter político ya que trata de influir en las decisiones gubernamentales. Por esta razón, la huelga general tiene probabilidades de relativo triunfo, cuando tropieza con un gobierno débil; pero, disminuyendo extraordinariamente estas probabilidades cuando el gobierno está firmemente dispuesto a cumplir con su deber, los alborotadores deben mirarse mucho antes de arriesgarse a tan aventurada empresa.

La conducta del jefe del gobierno, claramente definida, era, pues, juzgada favorablemente por todas las personas sensatas.

El resultado de la carta no fue el que se esperaba. Los mineros se lanzaron a la huelga. El 3 escribía el presidente la carta referida; el 7, todavía el *Figaro* aseguraba que no había temores de huelga general; hoy, no se trabaja en ninguna cuenca carbonífera, exceptuando, acaso, en Montcau-les-Mines.

Esta actitud de los mineros de Montcau es particularmente digna de fijar la atención. Ellos fueron los primeros promovedores de la huelga, los que más agitaron los espíritus; pero llegada la hora de obrar, han dejado lanzarse a sus compañeros, esperando ellos hasta última hora. Este dato es, en realidad, muy significativo.

Por lo que se refiere a las causas de la huelga, una de las principales ha sido la disminución de los jornales. En la cuenca minera del Loire la prima del 9 por 100 sobre el salario fijo, fué reducida a un 3 por 100; en el Paso de Calais, descendió de 40 por 100 a 30 por 100. Las Compañías justifican esta baja por el descenso de los precios de venta. Las del Paso de Calais, especialmente, aseguran que si esa prima hubiese sido reducida en proporción al abaratamiento de la mercancía, no habría pasado de un 26 por 100.

Estas reducciones, como puede suponerse, disgustaron a los obreros, hasta el punto de que los que se oponían a la

huelga general política, es decir, contra el gobierno y las Cámaras, la preconizaron contra las Compañías, con el único fin de elevar los salarios.

La huelga de los mineros franceses sería siempre grave, toda vez que, según las últimas estadísticas, Francia ocupa el quinto lugar entre las naciones hulleteras, y exporta bastante mineral; pero las circunstancias actuales aumentan considerablemente su gravedad. La coincidencia con la gigantesca huelga de los Estados Unidos, parece ser algo más que una simple casualidad.

Ahora bien; en Francia, acaso, con mayor ó menor esfuerzo; consiga dominarse el conflicto en un plazo más ó menos largo; pero en los Estados Unidos adquiere de día en día proporciones mayores, y precisamente en la época en que más se experimenta la necesidad del carbón, sólo Inglaterra, Alemania y Austria pueden proporcionarlos.

Por si esto no bastase, los Sindicatos hulleteros de Inglaterra (que de las tres naciones citadas es la que posee más importantes yacimientos carboníferos), primero anunciaron sus intenciones de oponerse a la exportación, y ahora, según un telegrama de Londres, estudian la posibilidad de ir también a la huelga para demostrar sus simpatías a los mineros franceses.

La situación es, pues, peligrosísima por hoy; y si no logra en breve plazo despejarse, acaso dé lugar a un conflicto de tal magnitud, que alejará a todas las naciones del mundo civilizado.

BALANCE DEL BANCO

En el que publica la *Gaceta* de hoy correspondiente a la semana del 4 al 11, aparecen las reservas en oro con un aumento de más de un millón de pesetas.

La plata ha disminuido un millón y medio.

Los pagarés comerciales han aumentado también cuatro millones, y un millón las cuentas de crédito.

Los préstamos y créditos con garantía han disminuido siete millones.

Los billetes en circulación han aumentado siete millones y medio, y las cuentas corrientes cuatro.

Las cuentas corrientes en oro han aumentado: han subido de 55.000 pesetas que importaban la semana anterior, a 161.000.

Los depósitos en efectivo han tenido escasa variación, y los dividendos y demás obligaciones a pagar en el día, han aumentado seis millones y medio.

El oro del Tesoro asciende a cuatro millones, y la cuenta de efectivo ha disminuido de 36'52 millones a 24'24.

LOS SUCESOS DE LA LÍNEA

De una carta de La Línea que publica hoy *El Liberal*, copiamos los siguientes párrafos en que se refieren los sucesos ocurridos allí el día 3, con curiosos pormenores que demuestran la acometividad é insolencia de los alborotadores:

«Los obreros, decididos a no dejar de celebrar hoy el mitin proyectado, acordaron reunirse en el sitio conocido por Las Pedreras, al principio de la subida de Sierra Carbonera; y, en efecto, a las tres de la tarde se encontraban allí más de 8.000 personas, entre las que había muchas mujeres. Solamente consiguieron escuchar un discurso de uno de los compañeros oradores, pues enterada la Guardia civil, acudió a dicho sitio al mando del teniente Sr. Lozano, logrando, después de no escasos esfuerzos, que desistieran del mitin y regresaran al pueblo, como así lo hicieron; mas al entrar por las primeras calles, un gran número de hombres comenzaron primero a dirigir los más groseros insultos a la benemérita, terminando por arrojarles piedras y hacerles disparos, llegando a ponerlos en un grave apuro, antes de que pudiesen desenvolverse en las estrechuras de la calle de Flores.

Desde ese momento, que serían las cuatro de la tarde, comenzó una verdadera batalla. La Guardia civil se vio obligada a batirse en retirada por la calle de San Pablo. Haciendo disparos al aire y retrocediendo, llegaron los guardias de caballería a la calle Real y los de infantería a la Explanada. El comandante militar, D. César Aguado, hallábase prevenido, y desde los primeros momentos comenzó a dictar disposiciones. Yo me encontraba en el edificio de la Comandancia, y desde allí oíase a cortos intervalos descargas y tiros. Allí víme precisado a prestar ánimos y consuelos, de que tan necesidades hallábase, a las familias de los jefes y oficiales que, en cumplimiento de sus deberes, batíanse en las calles.

La distinguida esposa del Sr. Aguado pedía al cielo que amparase a su esposo y que librase a los hombres de bien. El niño César Aguado, muy nervioso é impresionado hondamente, sufrió un desmayo. El destacamento de infantería, compuesto de 40 hombres y dos oficiales, a cuya cabeza se puso el comandante militar con su ayudante, se dirigió a la calle del Clavel, donde era mayor la agitación. Los grupos, lejos de atender la intimación de la tropa, les hacían frente con piedras y diferentes armas de fuego. Desde una esquina hicieron un disparo de revólver, cuya bala pasó por entre el brazo y costado del joven y reputado doctor D. Carlos Rodríguez, muy conocido en ésta, siendo milagroso resultado iluso. Las tropas hicieron varias descargas, resultando muertos y heridos.»

DECLARACIONES DEL SR. ROMERO ROBLEDÓ

El *Heraldo* de anoche publica nuevas declaraciones del Sr. Romero Robledo.

Lo sustancial de ellas es lo siguiente: «La situación presente no es, según el señor Romero Robledo, sino un período de preparación y de espera. El Rey deja desenvolver los sucesos sin poner de su parte nada que altere la marcha que traía la política durante la regencia. Se entera de actos y personas antes de emprender un camino. Así, pues, nadie puede seriamente formar juicios exactos, ni quizás aproximados, sobre las soluciones del porvenir.

La crisis antes de abrirse las Cortes, era imposible. Las Cortes se han reunido, porque era necesario que se reunieran. En ellas el Rey podrá apreciar el estado de la opinión. Después del inmediato período de discusión, la crisis es fatal é inexorablemente necesaria.

Añade el Sr. Romero Robledo que el señor Sagasta, al poner a la firma del Rey el decreto convocando las Cortes, ha querido obligar a la corona a permitir al Gobierno que tomara una posición que prolongase su vida, buscando en una votación la fuerza que le falta en la confianza real.

Hablando de la crisis política futura, el Sr. Romero Robledo confía en que se saldrá del obligado turno de los partidos.

Juzga una incorrección grave el que no se presente a estas Cortes un Mensaje de la corona. Estas Cortes viejas, ante las que juró el Rey nuevo, tienen derecho a que el Rey les dirija la palabra.»

EL SR. MAURA

y el proyecto de escuadra

Interrogado el Sr. Maura por el *Heraldo* respecto al proyecto de construcción de la escuadra, el exministro de Ultramar ha manifestado al estimado colega que el primer problema a que hay que atender en este asunto es la profunda reorganización en los servicios de Marina:

«La prueba—ha añadido el Sr. Maura—de que esa reorganización nos ha preocupado en primer término, está en que los trabajos de la ponencia encargada de proponerla han ido por delante, se han despachado con prioridad a los de la segunda ponencia.

Separase el dictamen en algo de las bases que figuraban como punto de partida en el decreto de constitución de la Junta; pero esas reformas se imponen y van en el dictamen expuestas con la lealtad que se debe en esta índole de trabajos.

Después de mi discurso de Mayo en el Ateneo, fácil es conocer mis opiniones acerca del particular, opiniones de las que no me he separado en la parte en que he intervenido.

En dicho discurso expuse mi criterio con la mayor sinceridad, reconociendo muy deficiente la administración actual de nuestra Marina, disgustando con mis apreciaciones a algún general de la Armada. Claro está que, encontrándola defectuosa, hemos enmendado en la ponencia muchas cosas hoy vigentes, y no publicables hoy por hoy, porque en realidad nuestro trabajo, el informe presentado, pertenece a la Junta general, en cuyo poder se encuentra.»

NOTICIAS DE SOCIEDAD

La actual temporada veraniega en Biarritz se recordará como una de las más brillantes de los últimos años. Esto, que se ha dicho con relación a la «villégiatura» de los españoles, se puede aplicar a la de los rusos, ahora en su apogeo, porque la invasión rusa ha sido extraordinaria.

Antes se oía hablar en todas partes el español. Ahora le sustituyó en todo el campo el ruso.

La desbandada de los españoles prosigue ya sin interrupción. Los rezagados preparan sus maletas y anuncian la partida. Dentro de poco sólo quedarán en Biarritz los que habitualmente residen allí.

No pocos de estos veraneantes rusos, para los cuales el tiempo es siempre delicioso en Biarritz, aunque lueve y hace bastante fresco, harán excursiones a San Sebastián, a Burgos y algún otro punto de España.

Llama la atención cómo viajan algunos de estos ricos señores rusos. Para pasar quince días en Biarritz, traen su automóvil, sus coches, caballos, bicicletas, criados, etc. Cada familia parece un ejército, con su impedimenta y todo.

—Como primer viernes de moda, estuvo anteaño muy concurrido y brillante el teatro de la Comedia. Casi todas las localidades estaban ocupadas por distinguidas personas.

Entre otras señoras aristocráticas, se encontraban en los palcos la baronesa del Castillo de Chirel, con sus hijas; la marquesa de Navamorcuende, con la señora de Santiago; señoras de Santos Guzmán y de Díaz; condesa de Benomar, con su hija; marquesa de Prado Alegre, con la señorita de Bermejillo; señora de Moret; marquesa de Aguiar, con la señora de Ordóñez; señoras de Longoria (D. Javier), con la señora y señoritas de González Alvarez y otras muchas más.

—También anoche se vió muy concurrido el teatro de Lara. Como primer sábado de moda, la sala ofrecía aspecto brillante, pues los palcos estaban ocupados por distinguidas señoras y en las butacas había también público muy escogido.

—La distinguida señora doña Raimunda Aguado y su bella hija la señorita de Avelilla, se encuentran instaladas en el palacio de los finados marqueses de Linares, cuyo palacio disfrutará mientras viva la expresada señorita.

—La princesa Pío de Saboya pasará el invierno en Madrid.

—La condesa de Chelos y sus hijos los señores de Arroyo (D. Ramón), pasarán parte del invierno en sus posesiones de Orihuela.

—Ha llegado a esta corte el barón de Celsia de Vegliaso, consejero de la embajada de Italia. El embajador, M. Colobiano, regresará a fines de este mes.

—Se encuentran ya en Madrid M. Allard, primer secretario de la legación de Bélgica, y Mr. Maclay, secretario de la embajada de Inglaterra, y su señora.

También han regresado a Madrid la du-

quesa viuda de Medina-Sidonia, la condesa viuda de Montaroz, la marquesa viuda de Marforell, los condes de la Quinta de la Enjarada, el duque de Tamames, los señores de Montojo, los condes de Aguilar de Inestralles, el duque de Ballén, el duque de la Conquista, los condes de Villaverde la Alta y de las Navas, el conde de Torreánaz, la marquesa de Borja é hijos, los marqueses de Portago, los condes de Peña-Ramiro y el marqués de Villasegura.

—Ha fallecido en Molina de Aragón el señor D. Juan Ruiz de Medina, marqués de Embid, presidente que fué de la Diputación provincial de Guadalajara.

—También ha fallecido en Gijón el general de la Armada D. Eliseo Sanechís, profesor que fué del Rey D. Alfonso XII. Contaba setenta y siete años de edad.

Los campos

Ha mejorado el tiempo, con gran contento de agricultores y vinicultores.

Con motivo de las últimas grandes lluvias, las operaciones de la vendimia han sufrido mucho retraso, teniendo que suspenderse en bastantes localidades.

La cosecha es bastante corta, en general, cotizándose la uva a precios elevados.

Con este motivo, los vinos han experimentado un alza que poco a poco se irá acentuando.

Los campos, debido a la lluvia, se encuentran en magníficas condiciones para la sementera, y el ganado encuentra abundantes pastos.

TEATRO-CIRCO DE PRICE

Muy acertadamente eligióse para inaugurar la temporada la zarzuela «Jugar con fuego», de D. Ventura de la Vega y Barbieri.

Difícilmente habría logrado ninguna del repertorio moderno, excitar mayor interés y ser aplaudida con más entusiasmo. No de ese entusiasmo un tanto dudoso de amigos de la empresa y de los autores, sino del que nace espontáneo y vibrante del alma del público entero.

Bien harían los autores, y aún más los compositores modernos, en aprovechar las lecciones que se desprenden de esos excelentes ejemplos. Y modificar, si no cambiar radicalmente, su criterio, en punto a composición musical, relegando a un discreto olvido, preocupaciones de sectas y de escuelas que sólo sirven para empujarse y desvirtuar el arte. ¿Cuántos y cuántos de los actuales maestros habrían ya compuesto partituras inolvidables, páginas inmortales, si en vez de atender a prejuicios y razonamientos algebráicos, al escribir, se hubiesen dejado llevar en alas del sentimiento a las regiones purísimas de la inspiración!

Por eso anoche triunfó la música del insigne Barbieri. Y triunfará siempre, como el primer día, ante el público, pese a todos los modernistas y sectarios de tantas falsas religiones como se han inventado, dedicadas torpemente al culto del arte.

La interpretación de «Jugar con fuego» fué excelente. Parecía que aquellas con delicadas notas se estimulaban. Todos rivalizaron a porfía en el desempeño de su parte respectiva, y todos consiguieron unánimes y frecuentes aplausos.

Alcanzaron éstos lo mismo al director de la orquesta, el maestro Jiménez, como al director artístico, D. Eugenio Fernández, cuyas notabilísimas condiciones para ese cargo tan bien conocidas son de nuestro público.

La obra observábase que había sido ensayada con atención é inteligencia parisina. Y por eso las muestras de aprobación menudearon tanto.

Durante el primer entreacto leyó Valentín González, ante el retrato de Ventura de la Vega, una sentida poesía de uno de los hijos de este ilustre escritor, y en otro entreacto, la banda del regimiento de León, interpretó admirablemente la preciosa fantasía sobre motivos de zarzuelas españolas del mismo Barbieri.

Tanto por su acierto de anoche, como por los laudabilísimos y generosos propósitos que demuestra en favor de todos los autores y compositores sin distinción, merece la empresa mil plácemes. Y es acreedora también a que el público la recompense, como seguramente lo hará.

Arturo Perera.

EL VIAJE DEL

MINISTRO DE AGRICULTURA

Calatayud 11.—A las cuatro llegó el ministro de Agricultura a la estación, donde esperaban comisiones del Ayuntamiento, de la Cámara de Comercio, del clero y representaciones de Teruel y de varios pueblos, los diputados a Cortes Sres. Ballesteros y Ariño y los provinciales Sres. Blas y Celorrio.

En la estación ha pasado dos horas, viéndose las deficiencias que urge corregir.

El ministro se ha enterado de la necesidad de ampliar el puente sobre el Jalón, próximo a Calatayud, pues el actual es tan estrecho, que con frecuencia ocurren desgracias.

La entrada en la población se ha efectuado en carruaje después de anochecer.

En las puertas había muchos curiosos, que se descubrían al pasar el ministro.

La comitiva se dirigió al Ayuntamiento, a donde han acudido comisiones de varios pueblos.

El Sr. Suárez Inclán ha ocupado la presidencia, teniendo a su derecha al alcalde de Calatayud y a su izquierda al gobernador de Teruel y a los diputados Sres. Ariño y Ballesteros.

Han hecho uso de la palabra los representantes de Ateca, Villarroja y Villalengua, pidiendo que se despachen los expedientes de carreteras para dar ocupación a los obreros, compensando de este modo los desastres producidos por las inundaciones y los pedriscos, y que se abrevien los trámites para la construcción de la carretera entre Calatayud y Campillo.

El Sr. Ballesteros expuso los trabajos hechos por el Sr. Suárez Inclán para satisfacer las peticiones que se le han dirigido, así como el apoyo que ha prestado a las pretensiones de los pueblos.

El Sr. Suárez Inclán ha manifestado su deseo de hacer cuanto pueda en favor de los pueblos.

Ha añadido que, al enterarse de los adelantos realizados por Calatayud, su impresión ha sido muy grata.

Conforta mucho su ánimo—ha dicho también—encontrarse en Aragón el más genuino símbolo de la patria grande.

Terminó su discurso dando un viva a Calatayud.

Después habló el alcalde, saludando al ministro y felicitándose de su visita.

El Sr. Suárez Inclán ha sido obsequiado con un lunch.

El ministro ha comido en casa del señor Ballesteros.

Luego ha ido al teatro, y ha salido para Madrid en el tren correo.

Valores declarados

El digno administrador del Correo Central, Sr. Vázquez, ha organizado nuevamente las horas de despacho para recibir valores declarados, aumentando aquéllas en beneficio del público y haciéndolas, en todo lo posible, compatibles con las de la Bolsa.

Las horas de recibir valores en la Administración del Correo Central desde el día 13 del corriente son éstas:

Reja del extranjero y Aragón: Extranjero, de 1 a 5 de la tarde.—Aragón (express), de 1 a 4.—Aragón (correo), de 1 a 5.

Reja del Noroeste: Galicia, Asturias y Santander, de 1 a 5.

Reja del Mediterráneo: Tajo, de 1 a 6.—Valencia y Cartagena, de 1 a 6 y 30.

Reja del Norte: Extremadura y Toledo, de 1 a 5 y 30.—Norte (express), de 1 a 6.—Norte (correo), de 1 a 7.

Reja de Andalucía: Almorox, Aranda, Colmenar Viejo, Colmenar de Oreja, de 1 a 5.—Andalucía y Cuenca, de 1 a 7.

Las horas para la entrega de los valores a los destinatarios serán de 11 de la mañana a 1 de la tarde.

D. José Macpherson

Ayer tarde falleció en La Granja el señor D. José Macpherson y Hemas, a consecuencia de una afección al corazón.

Había nacido en Cádiz el 15 de Julio de 1839.

Tanto en España como en el extranjero era sumamente estimado, tan sólo por ser una verdadera eminencia en la Geología, sino también por su caballerosidad, modestia y sencillez.

A principios de verano se trasladó desde su hotel de Madrid a su casa de La Granja, a buscar alivio para su delirado estado de salud.

Su hermana, la señora viuda de Saavedra, y su sobrino el Sr. Iturralde, no se han separado un momento del lecho del finado.

El Sr. Macpherson era hermano de doña Cecilia, viuda de D. Castro de Iturralde, para la cual vienen a abrirse herencias aún no distribuidas, y tío carnal del diputado a Cortes D. Daniel de Iturralde, D. Enrique Macpherson, D. José Guillermo Retortillo, la baronesa de Sauro Lirio, la señora viuda de Gurrea, el redactor de *El Liberal* Sr. Retortillo y la consorte de D. Carlos Fernández Shaw.

El cadáver del Sr. Macpherson, después de embalsamado, recibirá sepultura en el cementerio de San Isidro de esta corte.

A su respetable familia, y muy particularmente a su sobrino, nuestro querido amigo D. Daniel de Iturralde, enviamos la expresión de nuestro más sincero pésame.

Estado sanitario de Madrid

Pocas variaciones han sufrido las enfermedades reinantes en esta semana, con relación a la anterior. Como en ella, y debido al temporal dominante de aguas, han sido frecuentes los reumatismos en todas sus formas, especialmente las pleurodinias y los lumbagos. De catarrhos bronquiales é intestinales ha habido también buen número. Las laringitis y anginas tonsilares, y faringitis han dado igualmente algún contingente a las enfermedades.

En los niños no se han presentado padecimientos de índole epidémica; solamente predominan las anginas catarrales y las bronquitis benignas.

Las turbias del Lozoya

La Dirección del Canal de Isabel II ha dirigido una comunicación al alcalde, manifestándole que siendo poca la cantidad de agua clara existente en los depósitos, y viéndose muy turbias las aguas del río, á consecuencia de las últimas lluvias, conviene suspender en absoluto todos los servicios municipales que se efectúan utilizando las aguas del Lozoya.

Reformas en Marruecos

Londres 11.—Un despacho de Fez que publica el *Times*, dice que Mohamed Torres y Nasr Ghamam han salido ya de Tánger y se hallan en camino para aquella capital.

El objeto de su viaje es el encargo que les ha dado el Sultán Abdulaziz, de que estudien la conveniencia de las nuevas reformas que se propone implantar para hacer más liberal el régimen en que vive el imperio.

Un periódico asaltado

Murcia 11.—A las nueve de esta noche se presentó un grupo numeroso de huerta-

nos delante de la redacción del «Diario de Murcia», preguntando por el director. Un redactor contestó que el director estaba cenando. Los manifestantes le atronaron brutalmente, le dieron de palos, volcaron las cajas de la imprenta y destruyeron todos los artefactos del establecimiento.

La cuestión obrera

En Madrid

Varias asociaciones de obreros de Madrid celebrarán un mitin en el teatro Eldorado, primero de una serie, con objeto de hacer valer el derecho a asociarse que tienen, como todos los ciudadanos, y que estiman coartado por aquellos patronos que despiden a los que pertenecen a una agrupación de trabajadores.

Los marineros se han constituido en sociedad con los molineros y similares, sumando en total unos 120 asociados de los 200 que hay en Madrid pertenecientes al oficio.

Solicitan de los patronos la igualdad de salario en todas las fábricas, tomando como tipo el de cuatro pesetas.

También se han asociado casi todos los esparteros.

Los obreros panaderos aseguran que cuentan con el apoyo de los compañeros de las Ventas, Alcalá, Aranjuez, Jete, Navalcarnero y Escorial.

Anoche se verificó en el Centro Obrero una reunión de propaganda societaria por los dependientes de artes fotográficas, bajo la presidencia del compañero Enrique López.

En el Gobierno civil se han recibido comunicaciones de diferentes sociedades de obreros, entre ellas la de Panaderos, asegurando que no tratan por ahora de declararse en huelga.

EN PROVINCIAS

En Murcia

Murcia 11.—La Sociedad de obreros en hierro y otros metales celebró anoche sesión, acordando solicitar aumento de sueldo y disminución de horas de trabajo.

Los obreros de la fundición de la fábrica de camas de D. Francisco Peña han solicitado hoy los ocho horas de trabajo y aumento de un 25 por 100 del sueldo.

Los obreros han acordado declararse en huelga desde mañana.

En Jerez

Jerez de la Frontera 11.—Han sido puestos en libertad, a condición de presentarse al juez siempre que sean requeridos, los individuos de la Junta del Centro de estudios sociales El Progreso.

En el local de la calle del Clavel se ha celebrado asamblea de obreros agricultores, a que han concurrido unos ciento.

Leídos los acuerdos adoptados en la reunión de patronos, no fueron éstos aceptados.

La asamblea leyó sus bases, que fueron aceptadas con ligeras variaciones.

Los obreros piden dos pesetas de jornal desde ahora a fin de abril y rehusan la alimentación que les ofrecen los patronos.

En Gijón

Gijón 11.—Presenta peor aspecto la huelga de operarios de la fábrica de fundas de paja para botellas.

Anoche se reunieron varios huelguistas en el Centro socialista, acordando publicar un Manifiesto explicando el origen de la huelga, en la que persistirán.

Las Sociedades obreras les prestan su apoyo.

EN EL EXTRANJERO

EN FRANCIA

Los «amarillos»

Paris 11.—Aumenta el peligro, ya indicado, de que se produzca entre los mineros una guerra civil.

Los amarillos, como llaman los huelguistas a sus compañeros que no quieren dejar el trabajo, se aprestan a resistir.

Hoy se reunieron en Paris 47 delegados de Sindicatos «amarillos» para tomar acuerdos.

Luego de estudiar la situación penosa que se ha creado a los mineros que representan, decidieron defenderse, comprando al efecto 600 revólvers y 45.000 cartuchos.

Además, redactaron una carta, dirigida al Parlamento, protestando contra la huelga general.

Falta de carbón

Varios establecimientos metalúrgicos de Saint-Etienne y de Denain tendrán que suspender los trabajos dentro de cuatro o cinco días, por carecer de carbón.

En Terre-Noire.—Cuartel de gendarmes sitiado

Telegramas de Saint-Etienne refieren extensamente los graves sucesos ocurridos en Terre-Noire.

Algunos huelguistas volcaron varios carros de hulla y amenazaron a dos guardias que los custodiaban, que, para rechazar la agresión, hicieron uso del revólver, hiriendo a uno.

Excitados los huelguistas por la herida de su compañero, apedregaron a los gendarmes, a uno de los cuales hirieron. El otro se defendió a tiros de revólver, resultando un muerto y dos heridos.

Los gendarmes se guarecieron en el cuartel, perseguidos por los huelguistas, que pusieron sitio a la casa. Durante cinco horas estuvieron lanzando piedras contra el edificio. No sólo rompieron todos los cristales, sino que destruyeron las puertas. Cuatro gendarmes resultaron heridos de pedradas. Viendo que no conseguían penetrar en el cuartel, los huelguistas se retiraron.

Hoy por la mañana llegaron a Terre-Noire fuerzas del ejército, cuya presencia bastó para restablecer la tranquilidad.

Se insurreyó sumaria por el disparo. Los huelguistas han acordado asistir mañana al entierro de las víctimas, llevando banderas rojas y otras insignias revolucionarias.

EN SUIZA

Más alborotos

Ginebra 11.—La situación se agrava. Los disturbios de anoche se han reproducido con mayor intensidad en la mañana de hoy.

Bandas de huelguistas recorrieron la ciudad dando gritos sediciosos y agitando banderas.

En algunos puntos acometieron a pedradas a los soldados, que tuvieron que refugiarse en las casas particulares.

Todas las tropas del cantón de Ginebra han sido movilizadas en vista del sesgo que toman los acontecimientos.

EN INGLATERRA

Londres 11.—Ha terminado ayer, con la victoria de los patronos, la huelga de los maquinistas, que ha durado cinco meses.

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Nueva York 11.—El vicepresidente del Consejo de administración de los ferrocarriles del Delaware y del Hudson ha dirigido a Mr. Roosevelt una carta, en la cual pide que el gobierno promueva un proceso contra la federación de los mineros a la que acusa de confabulación para impedir los cambios comerciales entre varios Estados.

Durante una conferencia entre varios senadores y dueños de minas de carbón, aquellos hicieron notar que si se prolonga la huelga, correrán los republicanos el peligro de ser derrotados en las primeras elecciones, al menos en los Estados de Nueva York y Pennsylvania, y sabido es que el triunfo de los demócratas significaría una derrota para los propietarios, sobre todo si se llevase a cabo el proyecto de nacionalizar las minas.

La prolongación de la huelga podría ser causa de que el Congreso vote leyes perjudiciales para los propietarios.

Estos contestan que la política no debe intervenir en cuestiones de negocios mercantiles.

EL SINDICATO DE FRANCOIS

La reunión de ayer

En la que celebraron ayer los representantes de varias Compañías con el ministro de Hacienda, el Sr. Rodríguez significó a los reunidos que el Gobierno había adquirido el convencimiento de que la situación monetaria aparecía agravada, porque siendo los giros sobre el extranjero un campo de operaciones relativamente reducido, habían tolerado las circunstancias que pudieran ser monopolizadas por los más dispuestos y mejor preparados. Para contrarrestar ese monopolio, que determinaba un encarecimiento de la mercancía, el ministro de Hacienda indicó la conveniencia de formar una Unión de los que necesitan en períodos fijos determinadas y crecidas sumas de francos.

Como medio de realizar esa Unión, dió lectura de unas bases para deliberar, no sólo acerca del Sindicato, sino de las bases mismas.

El Sr. Rodríguez San Pedro manifestó que a su juicio se ofrecían algunas dificultades para la realización del plan, uno de cuyos efectos inmediatos sería, sin duda, privar, en el punto de que se trata, de una parte de su libertad a las Compañías. No obstante —añadió— la Sociedad que represento se halla dispuesta a secundar los deseos del Gobierno en éste y en cuantos conceptos puedan interesar al país.

El Sr. Mellado dijo que en sus entrevistas oficiales y obligadas con el ministro de Hacienda, había adquirido conocimiento de lo esencial del proyecto, y que si no en los detalles de las bases, en el conjunto de éstas, se hallaba informado, pudiendo anticipar que el Consejo del Banco se encontraba animado de los más vivos deseos de cooperar al pensamiento del Gobierno.

El señor marqués de Aldama expuso que por su condición de consejero del Banco había tenido ocasión de conocer los términos generales del asunto puesto a debate y aun formado opinión acerca de algunos de ellos, y terminó ofreciendo el concurso de la Compañía de Tabacos para cuanto se tuviera por provechoso a los intereses públicos.

El Sr. Bañer significó brevemente y expresivamente que si bien la situación de las Compañías no era semejante en absoluto, había una cosa común a todas ellas: que habían comenzado a organizar sus empresas en una situación monetaria que significaba, no sólo la paz de nuestra moneda, sino el beneficio de ella sobre las monedas extranjeras. Esa posición económica se ha modificado del modo sabido, sin que las solicitudes hechas casi de veinte años a esta parte hubieran conseguido hasta el día una actitud tan perseverante como la de que ha dado muestras el ministro de Hacienda actual. Dolióse el señor Bañer de que la adhesión al Sindicato implicaba una pérdida de libertad de acción para las Compañías, y añadió que la de del Mediodía se hallaba dispuesta a buscar en el seno del Consejo y de sus comités las autorizaciones necesarias para coadyuvar a los deseos manifestados por el Gobierno.

Como representante de una Compañía menos importante —dijo modestamente el Sr. Cocagne— pero animada de los mejores deseos, ofrezco gestionar la adhesión a la unión que se desea.

Resumió el debate el ministro, haciendo constar que la privación de libertad de las Compañías con relación al Sindicato, tenía un valor que bien podía ser que resultase compensado por el beneficio que resultaría a los accionistas de la disminución de los cambios.

Quedaron todos en dar cuenta a los Consejos que representaban, y acordaron reunirse de nuevo el sábado próximo.

LAS FIESTAS DEL PILAR

Zaragoza 11.—Ha terminado la Salve a gran orquesta en el templo del Pilar. Las anchurosas naves han estado completamente llenas de fieles.

Efecto de la aglomeración ha habido algunos accidentes sin consecuencias.

El interior del templo estaba hecho una verdadera ascua de oro.

El exterior ofrecía un golpe de vista verdaderamente fantástico.

Lo que más llama la atención, sin embargo, son las iluminaciones de la Plaza de la Constitución y de la calle de Alfonso.

Los trenes llegan con mucho retraso a causa del crecido número de viajeros que toman en todas las estaciones.

La Verbena celebrada en la calle de la Democracia está muy concurrida, pero su lucimiento es escaso.

Esto es debido a que la iluminación veneciana carece de vista, por haberse embarrado de pintura los faroles.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

Fiestas en Baleares

Ibiza 11.—Continúa la animación. Anoche, el muelle, donde hubo música y fuegos artificiales, estuvo concurrido.

Hoy se ha verificado el acto de bendecir la nueva capilla del Cristo.

Ha predicado el Obispo de Sión un notable sermón, tanto por su elocuencia como por la transcendencia de las doctrinas en él desarrolladas.

Los preladados siguen siendo muy visitados. Hoy han hecho una excursión a la parroquia de Jesús, celebrando mucho el artístico retablo.

El Nuncio está encantado de las bellezas de la isla, sólo comparables a las de ciertos lugares de Italia.

Hoy se ha dado una serenata en honor de los preladados.

El gobernador no ha podido venir por hallarse indisputado.

Accidente desgraciado

Albuquerque 11.—En el inmediato pueblo de Villar del Rey ha ocurrido una terrible desgracia.

Con objeto de ver las obras de la presa y embalse de la Sociedad de aguas de Góvora que abastecen a Badajoz, salió en carro la familia del Sr. Estrella.

Las caballerías se espantaron en el peligroso camino de la falda de la sierra y el carro se precipitó por la pendiente, resultando muerta en el acto una señora y varias personas heridas de gravedad.

El carro, en el descenso, tropezó con un corpulento árbol, lo que evitó mayores desgracias, que seguramente hubieran ocurrido de caer en una verdadera sima.

Emigrantes detenidos

Orense 11.—Anoche fueron detenidos por la policía en esta estación numerosos emigrantes procedentes de Chantada, que eran conducidos por un agente de emigración.

El gobernador telegrafió al de Pontevedra para que se vigile el embarque, y al de Lugo dándole cuenta del suceso.

Cinco de los emigrantes eran menores de edad, y hay también sospechas de que entre los demás iban dos desertores.

Coronel fallecido

Burgos 11.—Ha fallecido el coronel del regimiento de infantería de San Marcial, D. Carlos Colorado y Lambret.

El marqués de la Vega de Armijo

Cádiz 11.—Ha llegado a esta capital el presidente del Congreso de los diputados, señor marqués de la Vega de Armijo, acompañado del marqués de Ayerbe.

En la estación fueron cumplimentados por las autoridades.

También estaba en los andenes el padre del pintor Sr. Viniegra, condiscipulo que fué en Cádiz del ilustre viajero.

Este ha visitado hoy el antiguo Colegio de San Felipe, donde se educó.

El domingo próximo saldrá en el tren correo con dirección a Bobadilla.

Llegará a Madrid la víspera de la apertura de las Cortes.

Quejas de los pescadores

San Sebastián 11.—Se acentúa el malestar de los pescadores, con motivo de la pesca que hacen las vaporcitas cerca de la costa; pues se dice que destruyen la cría de los pescados.

Los pescadores expusieron su queja al Rey cuando ha estado veraneando aquí.

Dentro de poco elevarán los pescadores un Mensaje al Rey y al Gobierno, solicitando se les proteja y ampare.

Terrible incendio.—Siete casas destruidas.

Avila 11.—En el pueblo de Casas del Puerto de Tornavaacas ha ocurrido un voraz incendio.

Primero redujo a cenizas una casa, salvándose por casualidad sus moradores.

El fuego adquirió considerables proporciones, destruyendo seis casas colindantes a la incendiada primeramente.

Han perecido muchas reses lanaras y cabrias.

Entierro del Sr. Prefumo

Cartagena 11.—En la sesión ordinaria celebrada por el Municipio, el alcalde dió cuenta del fallecimiento del Sr. Prefumo.

Después se dió por terminado el acto en señal de duelo.

Esta tarde se ha verificado el sepelio del cadáver, resultando una grandiosa manifestación.

Los comercios y los cafés situados en la larga carrera seguida por el fúnebre cortejo, se cerraron al pasar éste.

Maniobras militares

Burgos 11.—Se ha dictado una orden general para las maniobras de las tropas del Norte; la división de Vizcaya efectuará pases militares.

La división de Alava desarrollará un supuesto táctico en un punto intermedio de San Sebastián y Vitoria.

La de Navarra hará marchas en combinación de columnas.

La de Logroño y Burgos realizará una operación simulada de guerra.

CONGRESO INTERNACIONAL de Medicina

Las Compañías que a continuación se expresan han acordado conceder las siguientes reducciones en el precio de los billetes en favor de los individuos del Congreso internacional de Medicina de Madrid:

Caminos de hierro del Norte de España, 50 por 100.

Caminos de hierro de Madrid a Zaragoza y a Alicante, 50 por 100.

Compañía Trasatlántica Española, 35 por 100.

Caminos de hierro Franceses (Este, Mediodía, Norte, Oeste, Paris-Lyon-Mediterráneo, Estado y Orleans), 50 por 100.

Navegación general Italiana, Compañías de navegación Puglia, Napolitana y Siciliana, 50 por 100, sin comidas.

Las contestaciones de las demás Compañías se darán a conocer a medida que las reciba el Comité ejecutivo.

La Agencia «Voyages Pratiques», rue de Rome, 9, Paris (Agencias y corresponsales en Burdeos, Bruselas, Londres, Marsella, Milán, Nápoles, Nueva York, Estrasburgo, Tolosa, Zurich, etc.), se ocupa gratuitamente de todo lo concerniente a los viajeros, instrucciones para obtener los billetes, excursiones, etc.

El servicio de alojamientos en Madrid es permanente, y a él es preciso dirigirse para proporcionarse un alojamiento conveniente (XIV Congreso internacional de Medicina, sección de alojamientos.—Madrid).

Los que quieran recibir el programa provisional del Congreso, pueden pedirlo al Comité provincial o a la secretaría general. Se recuerda que todas las comunicaciones que hayan de figurar en el programa definitivo, deberán ponerse en conocimiento de la secretaría general antes del 1.º de Enero de 1903.

En contestación a algunas preguntas que se han hecho al Comité ejecutivo respecto a la extensión del art. 11 del reglamento, que trata de la admisión como individuos del Congreso, de todas las personas que posean un título profesional o científico, se advierte que el referido artículo sólo es aplicable a las profesiones y ciencias que tengan afinidad con la Medicina.

Las adhesiones y cuotas (80 pesetas) pueden remitirse a los Comités provinciales o a la secretaría general del Congreso.

Los agentes de Bolsa y los banqueros

En la reunión que ayer celebraron los

agentes de Cambio y Bolsa, para seguir tratando del tipo de corretaje oficial que perciben, no se adoptó ningún acuerdo definitivo que solucionara esta cuestión; pero convinieron en reunirse otra vez para resolver este asunto, el cual ha producido algunos disgustos entre la mayoría de los agentes.

El propósito es que no se modifique el régimen actual de los agentes, ni el tipo de corretaje, ni la libertad de contratación actual.

Las pretensiones de los agentes han producido mala impresión entre los banqueros, los cuales, según dicen algunos periódicos, si insisten aquéllos en sus propósitos, se proponen transmitir sus órdenes de compra a la Bolsa de Barcelona.

LIBROS POPULARES

Victor Hugo y Sudermann

El editor Sempere, incansable en su tarea de dar al público libros buenos y baratos, acaba de publicar dos obras importantes.

Una es el inmortal Victor Hugo, y se titula «El sueño del Papa». De todas las obras del famoso poeta, ésta es la menos conocida, a pesar de su gran valor. Es una sátira de los Papas que olvidan por completo la misión cristiana y sostienen los mismos abusos que anatematizaba Jesús. La ironía de Victor Hugo y su vasta concepción de la humanidad brillan en esta obra. Además completan este volumen obras tan importantes como «Religión y religiones», «El año» y «La ciudad luz». Es todo lo que escribió Victor Hugo en la última época de su vida, cuando su espíritu había llegado al grado más supremo de bondad y anhelo de justicia.

La otra obra publicada por la casa Sempere, es «La mujer gris», del célebre novelista alemán H. Sudermann, el autor de «El deseo» y «El camino de los gatos».

«La mujer gris» es un delicado estudio del alma femenil, que se lee con gran atención. El interés de la novela es grande y tiene la fuerza dramática de todas las obras de Sudermann.

Tanto el libro de Victor Hugo como el de Sudermann, se venden, cual todos los de la colección de «Libros populares», al precio de una peseta, y forman dos hermosos volúmenes.

TEATROS

Lírico

La representación de «Curro Vargas» llevó anoche y anteanoche a este teatro numeroso público.

Anoche estuvo a punto de producirse un conflicto, pues estando contratada y pagada la banda del regimiento de León para tocar en el segundo acto, no se presentó en el teatro hasta cerca de las doce, por haber asistido antes a Price.

La empresa del Lírico se ha dirigido al capitán general llamándole la atención acerca del hecho de haber aceptado dicha banda un doble contrato, dando lugar con ello a que el público se impacientara y protestara, por haber tenido que estar interrumpida la función durante largo tiempo.

NOTICIAS

Intento de suicidio

Anoche intentó poner fin a su existencia en el Paseo de la Castellana, disparándose tres tiros de revólver en la sien derecha, D. Cipriano Cuadra Jiménez, de treinta y tres años, pintor, habitante en la calle de Jacometrezo, núm. 28.

En estado gravísimo fué asistido en el Gabinete Médico del barrio de Salamanca, pasando después al hospital Provincial.

Corresponsales del «Times»

El antiguo corresponsal del «Times» en Paris, Mr. de Blowitz, se retira de la vida periodística. Le sustituye en tan importante cargo Mr. William Lavino, corresponsal en Viena.

El auxiliar de Mr. de Blowitz en Paris, Mr. Morton Fullerton, viene de corresponsal a Madrid, en reemplazo de Mr. Hubbard, que pasa a Roma.

COGNAC. Ruiz y Albert. Málaga.

SOMATOSE

Reconstituyente de primer orden.

Desgracia

En la estación del Mediodía un obrero tuvo ayer la desgracia de ser cogido entre los topes de dos vagones que hacían maniobras.

El operario resultó con graves lesiones en la región torácica.

Oficinas de la Tabacalera

Desde mañana, las horas de oficinas en la dirección de la Compañía Arrendataria de Tabacos, serán de doce a seis de la tarde. La caja de habilitación para ingresos por excedentes de timbre y pagos, así como el negociado de banca y acciones, estarán abiertos para el público de doce a dos.

Las horas para el Giro Móvil serán, desde el indicado día, de doce de la mañana a cuatro de la tarde.

Periodista en libertad

Ha sido puesto en libertad, mediante fianza, D. Rafael Echevarría, reducido a prisión con motivo de la denuncia sufrida por la popular revista «La Avispa».

Detención y herido

Ayer tarde riñeron en la estación del Norte dos rujetos. Uno de ellos llevaba una pistola, que le fué ocupada por el inspector de policía Sr. Pomés.

Cuando los conducía este funcionario a la inspección de policía, observó que tras él corría un sujeto blandiendo una enorme navaja.

El Sr. Pomés consiguió desarmar al desconocido haciendo uso del bastón que llevaba, con el cual le produjo una herida en la cabeza.

Según se averiguó después, el herido por el Sr. Pomés era hijo de uno de los dos hombres que reñan.

Los Colegios médicos

La comisión nombrada de real orden para reformar los estatutos de los Colegios médicos y farmacéuticos, invita a los profesores de las ciencias médicas de toda España (médicos, farmacéuticos y veterinarios), que quieran informar a la misma sobre esta materia, a que lo hagan por escrito, mandando sus trabajos a la dirección general de Sanidad desde el día 15 al 25 del corriente.

Estos versarán acerca de la finalidad de los Colegios, su conveniencia, disposiciones de los actuales estatutos que conviene reformar y medios de que todos los profesores cooperen a la obra social, científica y profesional que deben realizar aquéllos para progreso de España.

Prácticas militares

Desde hoy, las fuerzas de esta guarnición se dedicarán a practicar ejercicios de batallón, verificándolo en la dehesa de Moratillas los cuerpos que se alojan en los cuarteles de los Docks y María Cristina, y en el Campamento de Carabanchel los demás cuerpos.

Estos ejercicios se practicarán durante algunos días.

El café de Quedado

En el café de Quedado, situado en la glorieta del mismo nombre, se han hecho importantes reformas, dejándole en inmejorables condiciones de amplitud y decorado.

Para festejar dichas reformas, el dueño del café, que lo es también del de San Luis, invitó anoche a cenar a varios amigos y periodistas.

El «menú» fué excelente ó hizo honor a la habilidad del cocinero del acreditado café.

Todos los comensales, al apurar el Champagne, hicieron votos por la prosperidad del establecimiento.

Vapor correo

Barcelona 11.—Ha salido de este puerto para Port-Saïd el vapor de la Compañía Trasatlántica «Isla de Panay».

Doña María Barrio y Mier

En la villa de Gatón de Campos ha fallecido la virtuosa señora doña María Antonia Barrio y Mier, hermana del jefe de los carlistas.

Estadística judicial

Hemos recibido un ejemplar de la «Estadística de la administración de justicia en los criminales» durante el año 1900.

Al subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia damos las gracias por su atención al remitirnosla.

La prolongación de la calle de Preciados.

Mañana se celebrará sesión en el Ayuntamiento, con objeto de proceder a la elección del Jurado que ha de fallar en primera instancia las reclamaciones presentadas por los interesados en el proyecto de reforma de prolongación de la calle de Preciados y enlace de la plaza del Callao con la calle de Alcalá.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

romper los cristales de las puertas de la imprenta, y en la redacción, a romper cristales de una puerta.

Reconoció el sitio donde se dice que hicieron tres disparos, no hay señales de los proyectiles; los disparos se hicieron al aire, cosa que comprueba el hecho de que las señales de dos proyectiles se encuentran en la acera de enfrente y en la puerta de hierro de la zapatería del Sr. Valcárcel.

Está comprobado que carece de fundamento cuanto se diga de centenares de huertanos.

Como el hecho se realizó sin duda alguna en brevísimo tiempo, cuando la pareja de Orden público de servicio en la demarcación se apercibió y fué a dar conocimiento, ya habían salido escapados para la Huerta los criminales.

Es preciso que conozca el señor ministro que se ha pretendido, tanto por el juzgado y Guardia civil, como por mi guardias de Orden público, que se nos facilitasen datos, nombres o señas de los individuos que tomaron parte en estos sucesos, y ni en la imprenta ni en la redacción, ni nadie absolutamente, se ha presentado a dar ni nombre ni seña. Sin embargo, la Guardia civil está ya sobre la pista de quienes sean los autores principales de este alboroto, con los datos que yo mismo la he facilitado.

Murcia 12 (8 mañana).—Gobernador a ministro: Amplio mi telegrama de anoche. Según nuevos datos adquiridos, los grupos de huertanos que atropellaron la imprenta del Sr. Tornel, se componían de unos 50 a 60 individuos, que entraron en la población aisladamente.

Se ha averiguado que salieron precipitadamente por el portillo de San Antonio, internándose en la Huerta a los pocos momentos de haber entrado en la población.

No se consigue ni del Sr. Tornel y sus operarios, ni de los individuos del resguardo de Consumos que los vieron salir, que den el nombre de algunos de ellos ni siquiera las señas.

Secciones de Guardia civil continúan sin descanso haciendo indagaciones en la Huerta. Aún no han regresado.

HUELGAS EN EL EXTRANJERO

Tranquilidad en Suiza

Ginebra 11 (recibido el 12).—Se ha restablecido por completo la calma, recobrándose esta capital su aspecto ordinario, abriéndose todos los establecimientos.

Se hacen gestiones para lograr del director de los tranvías el que acepte las conferencias solicitadas por los empleados en huelga de la Compañía.

Se cree que mañana domingo ó el lunes próximo podrá llegarse a un acuerdo que ponga término al conflicto.

EN FRANCIA

Los obreros descargados.

Marsella 12.—El secretario de la federación de los obreros cargadores y descargadores de los muelles de Francia y Argelia, adhiriéndose a la federación internacional, ha escrito al secretario de la de mineros anunciándole que avisará por medio de una circular a todos los puertos para que no se desembarque en ellos carbón procedente del extranjero.

Añade que en vista de la paralización general de los trabajos en las cuencas carboníferas, los obreros de los puertos se pondrán de acuerdo para dar cumplimiento a dicha resolución.—Fabra.

Los diputados socialistas en Saint-Etienne.

París 12.—Los periódicos conservadores comentan el menosprecio con que han sido tratados por los obreros de Saint-Etienne los diputados socialistas.

En una de las reuniones últimamente celebradas por aquéllos, se dió lectura á una carta de los diputados que forman la minoría socialista, ofreciendo su concurso á los mineros, y éstos, después de la lectura del documento, declararon no necesitar para nada el concurso de «parlamentarios inútiles».

Reunión en Montceau

París 12.—En la tarde de hoy se verificará en Montceau-les-Mines una reunión extraordinaria del elemento obrero, para examinar la situación del momento y adoptar los acuerdos que juzguen procedentes.—Fabra.

Pedidos de carbón

Newcastle 12.—Los americanos han anulado sus pedidos de carbones ingleses. En cambio, los hechos por Francia son cada vez más numerosos, y la continuación de la huelga en aquella nación hace aumentar el precio de dicho combustible.

Dimisión del gobernador DE VALENCIA

Valencia 12 (6 t).—Urgente. Acabo de hablar con el gobernador, señor Capriles, el cual me ha confirmado que ha presentado la dimisión de su cargo, y que el ministro de la Gobernación se la ha admitido, autorizándole para entregar el mando de la provincia al presidente de la Diputación, Sr. Puig Boronat. Este se encuentra ausente.

Los amigos del Sr. Capriles dicen que éste ha manifestado que no podía desempeñar cargo alguno con la campaña calumniosa que ciertos elementos le vienen haciendo, obedeciendo á sus miras políticas.

Respecto al lance personal que se dice tiene pendiente con Blasco Ibáñez, nada ha dicho, por más que se asegura que se halla en trámite.—Mencheta.

El viaje del rey de Portugal

Opiniones de la prensa

Badajoz 12.—La prensa ministerial portuguesa, haciéndose cargo de los comentarios á que se ha prestado en algunos periódicos alemanes y franceses el próximo viaje del rey de Portugal, insiste en afirmar que carece del carácter que se ha querido atribuirle, y que semejante viaje en nada puede relacionarse de cerca ni de lejos con la integridad de las colonias lusitanas en África.

Otros periódicos acogen el rumor de haberse desistido del viaje del rey.

«O Imparcial» no lo cree así, aunque asegura que ha fracasado el objeto que con dicho viaje se relacionaba. Cree que se verificará, y que en la visita impuesta al Rey don Carlos por el gobierno inglés, ni más ni menos que como se impone á los reyezuelos africanos, hay una diferencia en perjuicio de Portugal; que dichos reyezuelos exigen de Inglaterra condiciones lucrativas, cuando no se niegan á acudir al llamamiento, y que el monarca portugués accede sumiso á prestar vasallaje al de Inglaterra.

Congreso socialista

Lens 12.—En el Congreso radical socialista de Lyon, que ha continuado esta mañana sus sesiones, se han pronunciado violentísimos discursos pidiendo la separación de la Iglesia y el Estado, la expulsión de las órdenes religiosas sin excepción, y la reducción del ejército, por considerarse el sistema de la paz armada como la ruina inevitable de las naciones europeas. Al propio tiempo solicita la celebración de tratados permanentes de arbitraje entre todas las potencias.—Fabra.

Suicidio

Jaén 11.—Gobernador a ministro: Según me participa el inspector de Vigilancia de Linares, á las tres y media de la tarde de ayer el joven de diecinueve años Francisco García Díaz se disparó una

pistola, hiriéndose en el estómago. En grave estado ingresó en el hospital. El juzgado instruye diligencias.

Mitín republicano

En las Escuelas Pías de San Fernando, calle del Mesón de Paredes, se ha verificado esta mañana un mitín republicano, organizado por la juventud federal de Madrid.

El acto ha sido presidido por el Sr. Iglesias, habiendo hecho uso de la palabra varios oradores, terminando con un resumen del presidente á las once y media.

Atropellado por un tranvía

Esta tarde á la una ha sido atropellado en la calle de Atocha, frente al hospital Provincial, por un tranvía de los llamados grises, un hombre de avanzada edad, resultando con gravísimas lesiones y la fractura de una pierna.

Algunos transeúntes trataron de agredir al conductor del tranvía; pero otros, más prudentes, lo evitaron, no sin originar grandes protestas de los que presenciaron el hecho.

Un guardia civil tomó nota de los nombres y apellidos del conductor y cobrador del tranvía, pues en bastante tiempo no se presentó ningún agente de la autoridad por allí.

El herido, en gravísimo estado, fué llevado al hospital Provincial.

Se llama Ramón Guerrero Pizarro, obrero, de sesenta años de edad y padece una gran sordera.

El Sr. Eguilior

Procedente de Santander ha llegado hoy á Madrid, acompañado de su familia, el ex-ministro Sr. Eguilior.

El Museo Arqueológico Valladolid 12 (3-30 t.)

En breve serán trasladados al Museo Arqueológico del Gran Capitán los muebles, coronas y varios objetos que pertenecieron al poeta D. José Zorrilla, y que se hallaban depositados en el Ayuntamiento.—Mencheta.

Agresión

Por la calle de Viriato pasaba esta tarde tranquilamente un individuo llamado Castor Encabo, cuando, según ha declarado, al llegar frente á la casa núm. 5, salió de ésta un sujeto y agredió al primero, fracturándole la clavícula izquierda de un garrotazo.

Trasladado, fué curado de primera intención, siendo luego conducido al hospital de la Princesa.

LOS SUCESOS DE LA LÍNEA

De una carta recibida de La Línea tomamos los siguientes párrafos, que se refieren á los lamentables sucesos ocurridos en dicha población:

«La causa de la algarada fué el haber caído el comandante militar el Centro Obrero, y como protesta, acordó éste celebrar un mitín en las afueras de la población, el cual no se llevó á efecto por haberlo evitado la Guardia civil, que despojó los grupos una vez dentro, empezaron por apedrear á la benemérita, la cual comenzó á hacer disparos al aire, engrosándose los grupos, haciendo algunos fuego con pistolas y revólvers, sin que hicieran más que confundirse al teniente de la Guardia civil y á cuatro ó cinco individuos de dicho cuerpo; los obreros estaban dueños de toda la población menos de la calle Real y esplanada. En vista de que la Guardia civil no podía contener los grupos, y que cada vez eran más agredidos, dispuso el comandante militar que saliera á la calle el destacamento de esta población, mandando al mismo tiempo á San Roque para que enviara refuerzos.

Durante este tiempo las turbas apedrearon la Casa Correos, rompiendo cristales y persianas, haciendo con pistolas á las puertas y disparando añicos el escudo, que pilotearon.

También fueron á casa del alcalde don Juan Farinás, y allí no sólo le rompieron las puertas y cristales, sino que penetraron en el comedor y se lo hicieron todo peda-

zos; y no contentos con esto, penetraron en la farmacia de dicho alcalde, y rompieron casi todo el botamen, echándole á perder la mayor parte de los productos farmacéuticos, teniendo que lamentar, más que la pérdida material que ha sufrido, el estado en que se encuentra su virtuosa esposa, que hace un mes que está en cama con una enfermedad grave y que de resultados de los sobresaltos que ha experimentado el día de hoy, se ha agravado en su enfermedad.

A las cinco llegó una compañía de San Roque, y como les hicieran á su llegada algunas demostraciones y les arrojaron algunas piedras, les mandaron hacer fuego, matando á cuatro ó hiriendo á cinco, que se sepa, pues se supone que habrá algunos más que estarán ocultos por temor á verse complicados.

A las ocho y media llegó el comandante general del cuerpo, Sr. Obregón, y en este momento, que son las nueve y media de la noche, un piquete está publicando un edicto poniendo esta población en estado de guerra.

Como dispararon á todos los grupos, lo hicieron al acompañamiento del cadáver de un párvulo, dispersando al acompañamiento y dejando abandonado el cadáver en medio de la calle, recogiendo un pariente del muerto que iba en el entierro y depositándole en una fonda que hay en la misma calle. De los heridos tres están graves y se teme que mueran, los cuales están asistidos en la Casa de Socorro; muchas familias de ésta piensan marcharse mañana á los pueblos de estos alrededores y algunos á Gibraltar.»

Balance del día

El atropello realizado anoche en la redacción del *Diario de Murcia*, está relatado con minuciosos pormenores en los partes oficiales del gobernador civil, que publicamos en otro lugar de este número.

Aparece comprobado que los autores del hecho entraron por diferentes puntos de aquella capital, sin que pudiera notarlos nadie. Una vez realizado el atropello se dieron á la fuga, con tal rapidez, que no hubo tiempo de que interviniese la policía ni las autoridades.

Hace constar también el gobernador las dificultades con que tropieza para averiguar quiénes son los autores del hecho, pues no le facilitan datos ni señas de ellos las personas que podían haberlos visto.

En cuanto á las censuras que se dirigen con este motivo al ministro de la Gobernación, las consideramos infundadas, porque lo único que aquél podía hacer por ahora, lo ha hecho ya con la real orden recientemente dictada.

Y hemos de repetir que las reales órdenes de 4 de Enero de 1887 y 17 de Octubre de 1888, ofrecen medios suficientes para que las autoridades locales á quienes está encomendada la higiene de las substancias alimenticias, y en su caso los tribunales de justicia, aplicando el Código penal, resuelvan los casos concretos que puedan ocurrir.

Hoy publica la *Gaceta* el decreto convocando á elecciones de senadores por la provincia de Valladolid, que deberán celebrarse el domingo 26 del actual.

Esta mañana ha regresado á Madrid el ministro de Agricultura.

CHARADA

—Dos prima al llegar al terciá la declaró mi pasión á la joven que tú sabes: la hermana de Encarnación.
—Te dió el primera?
—En seguida y sin tener que pensar.
—Dos, chico, no te lo creo, tú me quieres engañar.
—Y en qué te fundas? Acaba.
—En que hace poco me habló, y ocupándose de tí de este modo se expresó:
—¡Cuánto me tres de su amigo! y él me juzga enamorada! Parece un prima dos tres... y soltó una carcajada.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.
(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior

AU TO RI TA RIO

CULTOS

Santo de mañana.—San Eduardo, rey; San Teófilo, Obispo; San Fausto y Santa Celedonia.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Monserrat, donde continúa la novena á Nuestra Señora del Pilar: á las diez se celebrará misa mayor en la que predicará el Sr. Navarrete, y por la tarde, después del rosario, dirá el sermón el señor Calpena.

En San Ildefonso misa de Comunión para la Pía Unión de San Antonio de Padua. En la parroquia del Salvador y San Nicolás principia el triduo á Santa Teresa y predicará el P. Andrés Navarro.

En el Buen Suceso continúa la novena á Santa Teresa, en la que predicará á las cuatro y media el P. Cadenas.

En Santa María Magdalena fd., rezándose después del rosario.

Funciones para mañana

COMEDIA.—A las 9.—Entre doctores.—Don Gil de las Calzas Verdes.

LÍRICO.—A las 9.—Curro Vargas.

PRICE.—A las 9.—Las parrandas.

LARA.—A las 8 1/2.—Entre doctores.—A las 9 1/2.—La ocasión la pintan calva.—A las 10 1/2.—El nido.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La alegría de la huerta.—A las 9 1/2.—La viejecita.—A las 10 3/4.—Piquito de oro.—A las 11 3/4.—Lola Montes.

APÓLO.—A las 8 1/2.—Dolores.—A las 9 1/2.—San Juan de Luz.—A las 10 3/4.—Abanicos y panderetas ó Sevilla en el botijo.—A las 12.—El baile de Luis Alonso.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—El respetable público.—A las 9 3/4.—Debut del barítono Sr. Madel.—El barbero de Sevilla.—A las 11.—Enseñanza libre.—A las 12.—El pobre diablo.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—Los nenes.—A las 9 1/2.—La trapería.—A las 10 3/4.—(Sección doble).—El pilluelo de París.—A las 12.—Enseñanza libre.

ROMA.—A las 9 1/2.—Romper cortinas.—A las 9 1/2.—La canción del botijo.—Petit Otero (tiro al blanco).—La estrella de Andalucía.—A las 10 3/4.—Romper cortinas.

ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana á 1 de la noche.—Espectáculo variado.—Gran éxito de las Escenas Orientales.—El juguete Celso.—La célebre Paca Aguilera y Rafael el Cordobés.—Mr. Trompés.—Señoritas Fernández, Imperio, Giraldas, Fura, Gardenis, Blanquita y Hortensia.—Cine-matógrafo.

IMPRENTA DE EL CORREO

—¡Oh, Dios mío, Dios mío!—murmuró retorciéndose las manos.—¡Castígame, pero castigadme sólo! ¡Soy un miserable, lo conozco; pero ella es un ángel... ¡Oh, salvad á mi hija, Dios mío, salvadla!

Marta tosa siempre, y á cada nuevo golpe de tos retiraba de sus labios el pañuelo ensangrentado.

—¡Oh!—dijo Simón llorando.—¡Perdonadme, Señor, y haced que aquel que nos ha prometido su apoyo, su protección, vuelva cuanto antes!

En aquel momento la puerta se abrió, y el barón Pablo de Morgan se presentó.

—Señor, dijo dirigiéndose á Simón, que le contemplaba atónito:—ame, en efecto, á la hija de M. Valsserres, del cual tenéis algún resentimiento justo; pero yo no os he hecho daño jamás, y no debéis por lo tanto rehusar la protección que os ofrezco.

—¿Qué pasó entre el barón Pablo de Morgan, Simón y su hija?

Lo que era natural; el barón tenía grande atractivo en la voz y en la mirada, y su franqueza afectuosa desarmó momentáneamente la cólera del anciano.

El barón convino en que M. de Valsserres se había conducido mal con su antiguo compañero de colegio; añadió que reconocía su culpa y estaba pronto á repararla, adoptando medios llenos de delicadeza para hacer aceptar á Simón un socorro de algunos luises; demandó y obtuvo permiso para volver al día siguiente con el médico, y dijo:

—El aire que aquí se respira es excelente, y soy de la opinión de esta señorita: debe quedarse aquí; pero es preciso

hacerla un poco más comfortable; carecéis de una porción de cosas que os suplico me permitáis proporcionaros.

Después, para hacer menos ofensiva su oferta, apresuróse á añadir:

—Después, cuando vuestra hija esté restablecida, que se restablecerá, os lo prometo, os buscaremos un empleo, y entonces me iréis devolviendo poco á poco lo que ahora en calidad de préstamo os anticipo.

Con esta promesa el barón dejó la casa y á Simón casi derramando lágrimas, mientras su hija le decía con acento cariñoso.

—¡Ves, padre, cómo nunca se debe desesparar? ¡Cómo los hombres no son tan malos como parecen y algunos, por el contrario, son ángeles de Dios!

El barón entretanto se alejó con el corazón lleno de alegría y el espíritu más tranquilo.

Este pensamiento que se había apoderado de él, de que de aquel modo iba á vencer la influencia que Simón sobre ellos ejercía, le hacía caminar con el alma gozosa.

Cuando ya se acercaba á la verja del parque de M. de Valsserres, oyó un acento jovial que le decía:

—Pero ¿qué haces, hombre, que no acabas de llegar?

—Era la voz de su amigo Courtenay.

El joven vizeconde salía á su encuentro fumándose un cigarro.

—Mi cochero—repuso—no te ha encontrado en tu casa, y ha necesitado ir á buscarte á la estación, cuando llegas á las ocho y media; te hemos aguardado hasta las siete, pero ya teníamos hambre y hemos acabado por comer.

—He tardado más que pensaba—dijo el barón, que no juzgó necesario hablar de la visita que había hecho.

M. de Courtenay le tomó por el brazo.

El barón tomó una pluma y escribió al pie de la carta este solo renglón:

«Conservad el dinero en caja hasta nueva orden.

Morgan.»

El pasante de la escribanía sorprendióse de tan lacónica respuesta, saludó y salió.

En la puerta vieron con Antonio que volvía aceleradamente.

Antonio había encontrado en la puerta al cochero de M. Courtenay.

Este le había entregado el billete escrito con lápiz por su señor en la calle de la Cruz.

Un grito de alegría escapóse del pecho del barón.

—¡Ya no me marchó!—dijo á Antonio.

—Señor—repuso el anciano criado—el cochero de M. de Courtenay está abajo con el carruaje aguardando por si hay respuesta.

—Sí, baja, y que me haga el favor de aguardar.

Y el barón pasó á su gabinete de vestir, reemplazó su traje de viaje por otro más presentable, y pocos minutos después Pablo, radiante de ventura, subía en el mismo coche de su amigo diciéndole al cochero:

—Llévame á Autewil.

Soberana partió, pues, con la ligereza que le era propia, pero Pablo creyó que su paso era ni más ni menos que el de un burro matalón.

M. de Valsserres había vuelto y no le negaba la mano de su hija! ¡Iba, pues, á volver á ver á Paulina, de la que se había separado de una manera tan tierna! Mientras el coche rodaba hacia Autewil, el barón leía y releía el billete de su amigo; pero de repente dos recuerdos asaltaron su imaginación.

El primero, que M. de Valsserres esta-

ba arruinado, en lo que no había duda después de la carta que había recibido fechada en Londres.

Por lo tanto, Paulina estaba sin dote. El segundo recuerdo fué aún más desconsolador.

El barón recordó el lecho de muerte de su tío y su juramento de devolver aquella fortuna, de la que debía considerarse únicamente depositario.

Así, pues, M. de Valsserres estaba arruinado, y él á su vez condenado á morir de hambre con tres millones en el bolsillo: la miseria aguardaba á Paulina.

—¡Dios mío!—murmuraba—¡qué va á ser de nosotros!

Un cuadro siniestro, verdadera fantasmagoría del porvenir, se presentó á su vista: vióse modesto empleado de alguna oscura administración, mientras que su Paulina querida, la que había sido por tanto tiempo admiración de París por sus carruajes, por su lujo ostentoso, veíase condenada á dar lecciones de piano á seis francos.

Ocultó su cabeza entre ambas manos y lágrimas de desesperación se escaparon por entre sus dedos.

De repente el carruaje se detuvo.

Había llegado á la calle de la Cruz, al ángulo de aquella pequeña calle, orillada de hayas y demasiado estrecha para dar paso á un carruaje cualquiera.

—Señor barón—dijo el cochero—aquí he dejado á mi amo.

—Está bien—dijo el barón. Echó pié á tierra y añadió:

—Puedes marcharte.

Mientras el cochero daba la vuelta al carruaje, el barón se internaba en la estrecha calle; una luz resplandecía delante de él á través del follaje, porque ya la noche había cerrado.

El barón sintió una emoción nueva

ba arruinado, en lo que no había duda después de la carta que había recibido fechada en Londres.

Por lo tanto, Paulina estaba sin dote. El segundo recuerdo fué aún más desconsolador.

El barón recordó el lecho de muerte de su tío y su juramento de devolver aquella fortuna, de la que debía considerarse únicamente depositario.

Así, pues, M. de Valsserres estaba arruinado, y él á su vez condenado á morir de hambre con tres millones en el bolsillo: la miseria aguardaba á Paulina.

—¡Dios mío!—murmuraba—¡qué va á ser de nosotros!

Un cuadro siniestro, verdadera fantasmagoría del porvenir, se presentó á su vista: vióse modesto empleado de alguna oscura administración, mientras que su Paulina querida, la que había sido por tanto tiempo admiración de París por sus carruajes, por su lujo ostentoso, veíase condenada á dar lecciones de piano á seis francos.

Ocultó su cabeza entre ambas manos y lágrimas de desesperación se escaparon por entre sus dedos.

De repente el carruaje se detuvo.

Había llegado á la calle de la Cruz, al ángulo de aquella pequeña calle, orillada de hayas y demasiado estrecha para dar paso á un carruaje cualquiera.

—Señor barón—dijo el cochero—aquí he dejado á mi amo.

—Está bien—dijo el barón. Echó pié á tierra y añadió:

—Puedes marcharte.

Mientras el cochero daba la vuelta al carruaje, el barón se internaba en la estrecha calle; una luz resplandecía delante de él á través del follaje, porque ya la noche había cerrado.

El barón sintió una emoción nueva

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 52.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martín-Siemens.

Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martín y Troponas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplastación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cubos y baños galvanizados.

Latería para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

Ibarra y Compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre

BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

MUEBLES

EBANISTERÍA Y TAPICERÍA

CONSTRUCCION ELEGANTE de toda clase de muebles.—Especialidad en juegos de alcaoba, comedores, despachos, gabinetes y colgaduras, con precios marcados fijos y muy económicos, garantizados. MAYOR, 78; entrada, LUZON, 1, bajo izquierda.

A LAS FAMILIAS

La COMPANIA COLONIAL recuerda á sus favorecedores que, además de sus tan acreditadas clases de CAFE molido, empaquetado, tiene siempre en sus establecimientos Calle Mayor, 18 y Montero, 8 un escogido surtido de cafés superiores en grano TOSTADOS DIARIAMENTE desde 50 gramos, á diferentes precios

"LOS TIROLESES."

Empresa anunciadora

Rápidas propagandas.—Anuncios en todos los periódicos.—Grandes descuentos á los anunciantes.

Anuncios en teatros, vallas, medianerías y sitios fijos.—Esquelas de defunción y aniversario.—Pidan sus tarifas á las oficinas

Conde de Romanones

(antes Barrionuevo), núms. 7 y 9, entresuelo.

LA ESTRELLA

Sociedad anónima de Seguros.—Capital social: 10.000.000 de pesetas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de pesetas.—Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Gijón.—Seguros: incendios, marítimos, valores, vida y rentas vitalicias. Delegación en Madrid: MAYOR, 33, principal.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

ALFONSO XII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 26 de Octubre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

BUENOS AIRES

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba é isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MONTEVIDEO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guyra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE FILIPINAS

El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. DE SARRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 á las 10 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las 15 horas.—Salida de id., el 28 á las 18 horas.—Llegada á Santa Cruz de la Palma, el 26 á las 6 horas.—Salida de id., el 29 á las 16 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las 6 horas.—Salida de id., el 1.º á las 10 horas.—Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las 15 horas.—Salida de id., el 1.º á las 18.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.



HIGIENE

QUIDADOS DE LA BOCA

Empiñase únicamente los

Elisir, Polvos y Pasta Dentífricos

DE LOS

RR. PP. BENEDICTINOS

De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia

Se hallan en todas las buenas Parfumerías, Farmacias y Droguerías

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, fines y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑÍA.—SANTANDER

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

ACTIVO.	11 Octubre 1902		4 Octubre 1902	
	Ptas.	Cénts.	Ptas.	Cénts.
Oro.....	357.395.711'98		357.074.164'98	
Plata.....	483.758.941'69		485.348.786'50	
Corresponsales en el extranjero.....	19.920.253'70		18.845.464'80	
Desuentos. (Pagarés del Tesoro, ley 2 Agosto 1899.....)	700.000.000		700.000.000	
Idem comerciales.....	220.997.388'90		216.702.126'81	
Cuentas de crédito.....	107.659.769'27		106.310.658'05	
Préstamos y créditos con garantías. Comerciales.....	119.794.044'81		126.375.721'25	
Efectos á cobrar en el día.....	1.806.308'64		1.852.952'36	
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.270.000		12.270.000	
Otros valores en cartera.....	10.563.716'17		9.824.159	
Deuda perpétua al 4 por 100 interior.....	369.250.261'25		369.250.261'25	
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....	5.082.040'24		5.126.662'51	
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	1.187.090'06		1.226.307'23	
Anticipo al Tesoro público, ley 14 de Julio de 1891.....	150.000.000		150.000.000	
Bienes inmuebles.....	11.076.500'20		10.976.408'89	
	2.571.012.121'41		2.571.183.658'48	
PASIVO.				
Capital del Banco.....	150.000.000		150.000.000	
Fondo de reserva.....	20.000.000		20.000.000	
Ganancias y pérdidas... Realizadas.....	18.708.275'07		16.191.303'11	
No realizadas.....	638.189'67		971.023'89	
Billetes en circulación.....	1.646.695.709		1.638.058.523	
Cuentas corrientes.....	540.172.391'06		536.248.878'86	
Cuentas corrientes, oro.....	161.045'85		55.000	
Depósitos en efectivo.....	30.169.291'85		29.827.766'35	
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....	62.287.888'43		76.900.361'60	
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público	24.245.877'16		36.525.612'43	
Reservas sobre la renta de Tabacos.....	17.288.320'93		10.674.419'82	
Reservas de contribuciones.....	1.319.670'50		987.973'29	
Reservas de contribuciones, oro.....	1.493.398'79		1.948.391	
Tesoro público: por ingresos de Aduanas en oro.....	2.545.055'16		1.838.321'84	
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpétua.....	48.421.894'51		48.870.704'25	
Tesoro público: por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 5 por 100.....	1.204.115'25		2.681.645'25	
Tesoro público: pago de intereses y amortización de obligaciones sobre Aduanas.....	251.772'34		252.049'09	
Diversas cuentas.....	12.414.235'81		4.271.502'98	
	2.571.012.121'41		2.571.183.658'48	

VERDADEROS GRANOS de salud del Dr. Franch

Purgativos, depurativos y antisépticos, contra el estreñimiento y sus consecuencias: jaqueca, malestar y pesadez gástrica.—Sin cambiar sus costumbres ni disminuir la cantidad de alimentos, se toman con las comidas y despiertan el apetito.—Exíjase el rótulo en cuatro colores, impreso sobre las cajitas metálicas y sobre sus envoltorios.—Toda cajita de cartón ó otra clase, no será más que una falsificación peligrosa.—París, farma. Leroy, 3, Rue de Cléry y en todas las buenas farmacias.

REGALIZ PECTORAL L. B. á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la feja que rodea la caja.

Fábrica en Bayona: L. Le Beuf

Para tener verdadera AGUA DE VICHY (FRANCIA)

Exigir el nombre de la Fuente en el rótulo y en la cápsula.—Célestins: gota, arenillas, diabetes.—Grande-Grille: hígado.—Hopital: estómago.—Téngase cuidado de designar las fuentes.—De venta en las buenas farmacias.

LAS VERDADERAS PASTILLAS de salud del Dr. Franch

se venden en cajas metálicas selladas que llevan las marcas de la COMPANIA ARRENDATARIA DE VICHY.

Digestiones difíciles

Males de Estómago

ESTACION DE BAÑOS

desde el 15 de Mayo hasta el 30 de Setiembre

Baños. Duchas. Casino. Teatro

Bronquitis, tisis, estarros. Curación asegurada de todas las afecciones pulmonares. Todos los que padecen del pecho deben tomar las cápsulas del Dr. Franch

22, Place de la Madeleine, 22, París.

Linimento Gencan

Para los caballos

Solo este precioso tópicum reemplaza al cauterio, y cura radicalmente y en pocos días las costras, lisisaduras, esguinces, alcañas, moletas, espasmos, alfileras, subretrones, Rejadas, etc.—Escribir y recibirán el mejorable en las enfermerías internacionales.—Precio, 9 fr. Depósito general: Farm. Gencan, 276, rue St-Monacó, París.

PROFESOR.—Se ofrece para dar lecciones de 1.º y 2.º enseñanza en su casa y á domicilio.

Argensola, 2, 4.º

qué se unía á las que ya venía experimentando.

Aquella luz venía de la casa de Simón, era evidente: y sin poderse dominar, acercóse de puntillas arrastrado por una curiosidad que hacia aún más viva un confuso rumor de voces que hasta él llegaba.

—¿Quizá el padre y la hija hablaban, y la pobre enferma refería á su padre su entrevista con un desconocido que le había dicho:

—Yo me intereso por vos, soy vuestro amigo. ¿Adónde vais á la casa de Simón? Cuando ya estuvo detrás de los árboles, procuró ver lo que pasaba en el interior de la casa y prestó oído.

XVIII

Para explicar la conversación que llegó á oídos del barón de Morgan, es necesario decir que Simón había vuelto unos momentos antes.

El pobre hombre volvió muerto de fatiga y en un estado de verdadera desesperación.

No había obtenido nada; le habían rechazado de todas partes.

Marta se había arrojado á su cuello y le había dicho:

—Pues mejor, mucho mejor, padre mío; con eso me quedaré aquí contigo. ¿Dónde he de estar mejor que entre estos árboles que nos rodean? ¿No están impregnados de perfumes? ¿No adviertes que aire tan puro, tan saludable se respira en este banco?

Había tomado á Simón por la mano y le conducía al mismo banco donde estaba sentada cuando Pablo Morgan había penetrado en el jardín.

—¿Pero desgraciada!—decía el pobre

padre:—¿ignoras que nuestros recursos se han concluido, que no podemos permanecer aquí?

—No importa; yo estoy mejor, mucho mejor.

—Sí, hoy por un momento; mañana volverá la tos...

—Aún no hemos llegado á mañana, querido padre.

—Y además—dijo el pobre hombre con acento de profunda desesperación—tendremos necesidad de pagar un nuevo alquiler, si hemos de quedarnos.

Marta no respondió; Simón levantó los ojos al cielo, y cerrando con cólera los puños, repuso:

—¡Oh! ¡ni un pariente, ni un amigo en esta gran ciudad donde el oro corre á ríos! ¡Ver morir á su hija poco á poco, sin encontrar un médico que quiera curarla!

—Pero padre—murmuró la joven—haces mal en hablar así. El médico vino á verme; pero cuando habló de que yo estaba muy mala, dejando entrever que no había esperanza, te enfadaste mucho y le has insultado.

—Esta reconvencción, hecha con acento cariñoso, desconcertó al anciano.

—Sí, si fueras hija de otro—murmuró—te visitarían, te cuidarían, te amarían; pero eres la hija de Simón, que se atreve á decir la verdad al opulento banquero M. de Valsarres, y como todo el mundo teme á la gente de dinero, todo el mundo se aleja de nosotros.

Y de nuevo apretó los puños con ira.

—Te engañas también en eso, padre, ó exageras por lo menos. M. de Valsarres, ni sabe que vivimos aquí, ni nos ha hecho nunca el menor daño.

—Me echó de su casa hace veinte años; todas mis desgracias vienen desde entonces.

—Padre—murmuró Marta pasando un

brazo al rededor del cuello del anciano, —eres muy irascible, muy rencoroso; te enfadas con mucha facilidad, amenazas á las gentes, y creyéndote malo, todo el mundo huye de nosotros.

Simón no respondió.

—Y sin embargo—continuó la joven—el mundo no es tan malo como tú dices; ni faltan en él personas que se interesen por nosotros.

—¿Quién?—murmuró Simón con excopticismo.

—Sabrás que he recibido hoy una visita mientras tú estabas en París.

—Una visita; ¿quién nos puede visitar?—exclamó Simón con amargura.

—Un joven muy guapo; que ha venido aquí, y me ha dicho que al pasar una noche te oyó llorar; y cuando todo el mundo me dice que estoy perdida, él, por el contrario, cree que puedo salvarme.

—¿Eso ha dicho?

—Sí, padre; y además que me enviará un médico amigo suyo para que me visite.

—¿Será posible?—exclamó Simón juntando ambas manos.

—Sí, padre.

En aquel momento un recuerdo atravesó la mente de Simón.

—¿Qué señas tiene ese joven?—preguntó bruscamente.

A esta pregunta Marta quedóse un tanto confusa, y murmuró:

—Padre...

—¡Ah!—repuso éste con un nuevo ademán de cólera,—si fuera el que me figuro...

Marta fijaba en él una mirada de terror.

—Mediana estatura, ¿no es verdad?, patillas rubias, guapo de cara, vestido de blanco...

—Cierto, cierto, padre; el mismo.

—¡Maldición!—exclamó el anciano.—Es el novio de su hija.

—¿Qué hija, qué novio?—preguntó la joven sorprendida y casi aterrada.

—La hija de Valsarres! Que no venga aquí ese hombre; que no vuelva.

Y Simón, desesperado, fuera de sí, con ademán amenazador, levantóse con los puños cerrados.

—Pero, padre—murmuró Marta casi aterrada,—¿quién te dice que es ese joven?

—Sí, sí; es él; no puede ser más que él. El otro día le he visto en el jardín con Valsarres; tiene las mismas señas que te he dado, y además, si ha dicho que se interesaba por nosotros ha mentado, no es verdad... Digan que yo les llevo la desgracia y el miedo, es lo que le ha traído aquí, ¿comprendes?

Y Simón se paseaba con agitación por el pequeño jardín que precedía á la casa, voceando y profiriendo las más terribles amenazas contra el banquero y cuanto con él se relacionaba.

Marta, aterrada, habíase refugiado en la casa, y sentada junto á la mesa, en la que ardía una bujía, parecía muy agitada.

Simón de repente se detuvo, llegó al dintel de la puerta y vió á su hija.

Ese carmín vivo que colorea las mejillas de toda persona atacada del pecho,